
Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ ΩΣ ΔΙΕΘΝΗΣ
ιδέα υπήρξε και ο Βολτέρος . Βέβαια οι προσττά­

θειες και των δύο δεν ευοδώθηκαν.

Όμως, η ιδέα καλλιεργείται και αργότερα

με Ιδρυση Ινστιτούτων Ελληνικών Σπουδών στην

Ουγγαρία και στο Βέλγιο στο διόστημα του με­

σοπολέμου . Μετό δε τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο ο

εθνικός ποιητής Άγγελος Σικελιανός θέτει σε Διε­

θνές Συνέδριο την υποψηφιότητα της ελληνικής

γλώσσας ως διεθνούς . Τέλος με την ευκαιρlα της

εκοντοετηρίδας της έκδοσης του EichthaI , ο ΒΓυπο

Lavagnini επαναφέρει το θέμα. Αλλό ........ Ι
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ΑΝΑΚΟΙΝΟΣΗ
ΤΟ Περιφερειακό Συμβούλιο Κ.Μ . ανακοινώνει την

με αρ . προ 6131128.2.2012 απόφαση της Δ1νσης Περι­

βάλλοντος & Χωρικού Σχεδιασμού Κ.Μ . - Τμήμα Περι­

βαλλοντικού & Χωρικού Σχεδιασμού της Α.Δ . Μ .-Θ . με

θέμα την «Απόρριψη της αίτησης του κ . Ιωάννη Δόμτση

για ανανέωση των περιβαλλοντικών όρων έργου που

αφορό τη διενέργεια αμμοληψίας και ακολούθως την

αποκατόσταση δανειοθαλόμου εμβαδού 17.785 Τ .μ .

(αγροτεμόχια υπ' αριθ. 309 , 313 και 314 του αγροκτή­

ματος Άμμου) , στη θέση «Παλιομάννα. της Τ.Κ . Άμμου ,

Δ.Ε . Βέροιας , του Δήμου Βέροιας Π.Ε . Ημαθίας • .
Φορέας υλοποΙησης: « ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΑΜΤΣΗΣ»

Πληροφορίες : Τμήμα Συλλογικών Οργάνων Π.Σ.Κ.Μ . ,

Βασ. Ολγας 198, τηλ . 23131319787.
Η παρούσα ανακοίνωση θα δημοσιευθεί στην εφημε­

ρίδα «ΜΟΣ» Ν . Ημαθίας .

Η Πρόεδρος

του Περιφερειακού Συμβουλίου

Αθηνά Αηδονά - Αθανασιάδου

την ελληνική γλώσσα , ενώ ήταν υπόλληλος του

ελληνικού Κράτους στη διετία 1833-35 , την έμαθε ,

περιηγήθηκε την Ελλάδα και διαπίστωσε επίσης

ότι υπήρχε αλλογλωσσία . (Βλάχικα , Αρβανίτι­

κα) . Ωστόσο , αντιλαμβάνεται ότι οι αλλοφωνίες

στον ελληνικό χώρο αποτελούν κατάλοιπα των

εθνικών περιπετειών των Ελλήνων . Εκφράζει το

θαυμασμό του προς τη γυναίκα του Βλόχου Κα­

πετάνιου Χατζηπέτρου , η οποΙα ομιλούσε τέλεια

ελληνικά , ήταν ωραία, πνευματώδης , με τρόπους ,

με ευγένεια και δεν διέφερε καθόλου από τις ευ­

γενέστερες Κυρίες της Γαλλίας και της

ΙταλΙας. Αυτό ήταν φυσικό γlατΙ οι Βλόχοl

γνωρίζουν τέλεια την ελληνική γλώσσα

και στα βλαχοχώρια της Πίνδου, αλλό

και αλλού , λειτουργούσαν ονομαστά

ελληνικά σχολεία .

Όλες οι πληροφορίες, που γνωρί­

ζουμε για τον Gustave αξιοποιήθηκαν

από τον Βεροιώτη λόγιο Δ . Βικέλα, ο

οποίος μετέφρασε το έργο του και το

εξέδωσε σε συνέχειες στην 'Εστία'.

Μετό την επιστροφή στην πατρΙ­

δα του, ο Gustave σκέηιειαι την Ελλάδα

και επιζητεί την ανάκτηση της θέσης που

της πρέπει στο πανανθρώπινο επίπεδο.

θσυμάζε. την ελληνική γλώσσα για τη

διαχρονικότητό της και την παρουσία της

σε όλες τις μεγόλες εμφανίσεις του αν­

θρωπΙνου πνεύματος, όσον αφορά στην

θρησκεία, στην πολιτική, στα γρόμματα,

στις τέχνες, και στις επιστήμες. Την θαυ­

μόζει , επίσης, για τον λεκτικό της πλούτο

και την πλαστική της δύναμη και προτεί­

νει αυτήν ως διεθνή γλώσσα.

Ιδρύει Εταιρεία για την ενθάρρυν­

ση των ελληνικών σττουδών και αναζητεΙ

τρόπους διαδόσεως της ιδέας. Διαπι-

στώνει ότι ο πρόδρομός του για την ίδια

τική σημασία, γιατl παρόλληλα με την αριθμητική

υπεροχή των Ελλήνων και στην Ευρώπη (έτσ ι

λέγονταν τότε η Βαλκανική) κατά τον 60 μ . Χ . αι­

ώνα , επισημαίνε ι σαφέστατα και τη λατινοφωνlα

Ελλήνων .

Ο Μέγας διδόσκαλος του Γένους Κ. Κού­

μας στις αρχές του 1 90υ αιώνα σκιαγραφεί με

επιτυχία (δ ι καιώνετα ι από τον F. Ε . Peters αρ­

γότε ρα) τη μεταβολή του γλωσσικού χόρτη του

κόσμου λόγω της Ρωμαϊκής κατάκτησης και την

δημιουργία της βλαχικής στον ελληνικό χώρο:

«.... οι δε κάτοικοι χωρΙων και κοιλόδων ανέμειξαν

τας εΥΧωρΙους γλώσσας των με την Ρωμαϊκή και

ούτω κατασκεύασαν ανόμικτον τι παραμόρφωμα

διαλέκτου , σωζόμενον εισέτι εις πολλό μέρη της

Μακεδονίας , Ηπείρου , Θεπαλίας .. ...
Παρά την επιβολή της λατινικής γλώσσας,

η ελληνική δεν εξαλεΙφεταl, ιδιαίτερα στην Αίγυ­

mo η ελληνική παραμένει η κύρια γλώσσα. Θα

μπορούσαμε να πούμε ότι ακόμα και στην ακμή

του Ρωμαϊκού κράτους υπόρχει ισοηρία των δυο

γλωσσών (ΔιονύσιοςΖακυθηνός).

Άλλωστε η λατινική γλώσσα ως μοναδική

γλώσσα στη Δύση αποβαίνει φορέας του ελληνι­

σμού (Διονύσιος ο Αλlκαρνανεύς), ενώ

από τους σύΥΧρονούς μας ο Ε . Gabba
συγγράφει μελέτη με θέμα: «Η λατινική

ως διόλεκτος της ελληνικής• .
Στο ανατολικό Ρωμαϊκό κρότος

(Βυζόντιο) ενδυναμώνεται η ελληνική

γλώσσα, όμως, η δυναμικότερη επανεμ­

φάνιση της στον διεθνή ορίζοντα λαμβά­

νει χώρα κατά τις παραμονές της Άλω­

σης της ΚωνΙνούπολης, όταν ακριβώς

στη Δύση πραγματοποιείται η Αναγέννη­

ση (οι Έλληνες μετανόστες μετέδωσαν

στη δύση τη γλώσσα, τα γρόμματα και

τις επιστήμες της Ελλόδας) .

Ο Gustave dΈίchtal αγάπησε

Του Τσιαμήτρου

Γιάννη,

ειmΙKOύ·

χοροδιδασκάλου

ΣγΓΧΑΡΗΤΗΡIΟ
Στην αγαπημένη μας ανηψιά Έλενα Γκαμπρά­

νη, που εισήχθη στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανε­

πιστημίου Ιωαννίνων, εκφράζουμε τα θερμά μας

συγχαρητήρια.

Της ευχόμαστε να ανακαλύψει το συντομότερο

την τόσο καλά κρυμμένη χώρα της ευτυχίας και

να βαδίσει στην ολοκλήρωση του εαυτού της δια

μέσου των σπουδώντης.

Παύλας·Γιώτα Γκαμπράνης

Αρχαιολογικό ευ­

ρήματα και φιλολογι κές

πηγές μας πιστοποιούν

ότι η ελληνική γλώσσα

ήταν ήδη διεθνής από

την κρητομυκηναίκή

περίοδο με πιο επίσημη την περίοδο του Μ .

Αλεξόνδρου (Ασlα, Αφρική, ΑΙγυπτο). Πριν την

εξάπλωση της λατινικής, η ελληνική γλώσσα είχε

εισχωρήσει βαθύτατα και στην Ιταλiα, και η Ρώμη

έδινε την εντύπωση ελληνικής πόλης. Τη θέση

βέβαια της ελληνΙκής καταλαμβσνε: βαθρισία και

μετά πολύ χρονικό διόστημα η λατινική. Η έναρξη

υποχώρησης της ελληνικής στην lταλία αρχίζει

από τον 40 Π.χ . αιώνα (Ευθύμιος Καστόρχης) .

Η εξελληνισμένη Δ. Ευρώπη με ορμητήριο τη

Μασσαλία εκλατινίζεται , το lδ ιο και η Βαλκανική

(Ι. Λυδός).

Η μαρτυρΙα του Ιωόννη Λυδού έχει εξαιρε-


